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den kttl&n beigtataeért 10 túr

Konvent után.
A konvent az ev. ref magyar egy­

háznak legfőbb testületé. Felette fontos 
intézmény, mint amely az egyetemes 
egyházat, mind más felekezetek, tn-nd 
az állam irányában képviseli s jogait 
védelmezi ; legfőbb őre az egvház va­
gyonának ; intézője a tanügynek ; legfőbb 
fegyelmi hatóság sat.

Tagjai 38 számában : 10 hivatalból 
állandó — az 5 egyházkerület püspökei 
és főgondnokai ; — 28 pedig válasz-1
tolt, akiket ezelőtt — a presbyteri j 
synodalis egyházalkotmány követelése 
szerint — a presbyteriumok közvetlenül 
választottak, de most már ama demok- 
rát elv hátrányával : az egyházkeru!eti 
közgyűlések háromévi időközönként vá­
lasztják ; s következetesen, miután a 
pártoskodás az egyházkerületi gyűléseken 
is nagy szerepet játszik: a túlsúlyban 
levő párt hívei nyerik meg a konventi 
tagságra, a mandátumot. így «»tan a 
koowotéo éppen nem . demokraukus 
elem van túlsúlyban, hanem äz ans 
tokratikus. És ennek az összealkotásnak 
hibája — fájdalom ! - megérzik mun­
kálkodásán is ; mert a főurak és nagyobb 
jövedelmű lelkészekből alakulván a kon 
vent : kevesen vannak, vagy éppen nin­
csenek is, akik a nép és kis egyházak 
nyomorúságait közvetlenül szemlélve - • 
át is éreznék s ezek orvoslásán mmde- 
nekfelett igyekeznének. Amellett az ország 
kormányával, vagy abban részvétéi 
vagy páftszolidáritás állal közosség-en 
áj Iván : nem emelkednek az egyház ér­
dekeinek, az állam irányában való kép­
viseletében, m nden melléktekintet nél- 
leüli 0Q8g3Sl8.trtl . 0 •

Pedig ez, oly államban mint a mienk, 
ahol annyi különböző felekezet »an, 
amelyek nagyobb számiban van éspedig
kiválólag olt van - az ev. ref. felekezel 
is. amefy az egyenjogúságot papuoson 
bírja s ennek az 1848. XX. t. czikk 
szerinti valósítását csak várván várju^, 
ellenben önfenntartásáért és nemzeti 
államér iekért egészen az 
ségig súlyos terheket hordoz ; ahol vallás 
és közoktatási miniszter — úgy látszik 
— csak a praedomináló r. kath. egyház 
tagja lehet, aki nem ismeri s nem w 
érz az ev. ref. egyház türhetlen bajait 
s nem is igyekszik az' gyökerében orvo­
solni sat.: ennek az egyháznak az állam 
irányában képviselete, oly es u _
vetel, amely egyháza bajait s ezek orvos
szereit egészen ismeri, ame y e. 1 
ennélfogva feladatának magaslatán álljon 
s minden más - egyén, vagy oszt*- 
érdeken felülemelkedni _>ud>°n ’ I™6'*
az elébe évfolyamán összehalmozódva

kerülő kérdéseket ne elodázza, vagy 
félszeg rendszabályok alkalmazásával 
mególdatlanui hagyja, hanem belülre és 
kívülre gyökeres határozatokkal és ezek­
nek szigora végrehajtásával — óldja 
meg.

A most, April 10—14-ikéig lefolyt 
konventi gyűlés nem azt a jóleső meg­
győződést tette a szemlélőben uralko­
dóvá, hanem ellenkezőleg azt a fájó 
tapasztalatot, hogy az ev, ref. konvent 
nem áll feladata magaslatán általában ; 
sőt mintha egyesekben a kérdések fe- 

I letti vitában félszegséget, habozást s —
I hogy tétovázás nélkül szóljunk bi­
zonyos önző irányzatot is fedeztünk 
volna fel.

Mi hajtotta ugyanis e konventet 
arra, hogy, April 11-én, a tavaly, a 
Bánffy-kormány által behozott úgy­
nevezett nemzeti ünnep megtartására — 
a kálvintéri templomba menjen ... Hát 
hiszi azt, hogy ez a tette, az ev. ref. 
egyház szellemevei egyezik ; különösen 
pedig az ezt képező magyarság közvé­
leményével rokonszenvesen találkozik, 
amely megtudja és meg is akarja ugyan 
becsülni az 1848-iki nagy törvényeket, 
meg még azok szentesítésének Pozsony­
ban végbement törvényes aktusát is , 
de éppen azt, hogy ezen törvények sem- 
mivéiétele végett zudiltalott e hazára és 
nemzetre az 1848—9-dik» háború . nem 
tudja soha kivetni emlékéből ? Igen 1 . , 
nem /olna visszatetsző, sőt illőnek tar­
taná a ref, magyarság, ha konvenlje, 
naponként nyilvános isten tiszteléssel kéz i 
dené üléseit .. . de nem azt, amiben 
idegen isteneknek nyújtanak be áldo­
zatot!

Hát annak a személyi kultusznak, 
arait C z i k e esperes ur, Tisza Kálmán 
halhatatlan érdemének jegyzőkönyvbe 
iktatásával erőltetett, mert ez az ország­
gyűlésen a lelkészt fizetések kiegészíté­
sében 1400 koronának már ez évben 
folyóvátétele mellett emelt szót April 
8-ikán a vallás- és közoktatási lárcza 
költségvetésének tárgyalása folyamán — 
volt-e helye ott és akként, amint ezt a 
konvent menetéről adott tudósításokban 
olvastak ?

Nem .. . Távolról sem vagyunk mi 
annak ellenségei, hogy a való érdem 
megtiszteltessék ; de azon felszólalásban 
nem láthatunk oly kultuszra méltó ér- 
demesültséget. Ha Tisza Kálmán az 
1848 : XX. tezikk életbeléptetéséért — 
amint kellett volna már régen —■ egy­
háza félelem és gáncsr.élküli lovagja 
ként — győzelmesen tört volna láncnál: 
az egész reform, egyház vinné elébe 
Hozsánna kiáltással a pálmát; de egy 
oly felszólalásért, amely ama törvény

helyett, az egyház roncsolt viszonyainak 
csak nyomorúságos toldozása, foltozá­
sáért történik — nem érdemiette még 
azt a nagy kultuszt s azokra, akik azt 
jelenetezték csak szánalommal .. . töb­
bel — megbotránkozással tekint a va­
lódi érdemet megbecsülni tudó ref. kö­
zönség. És Tiszának örömest róvná fel 
érdemül azt, hogy nem engedte ama 
tényt jkvbe iktattatni, ha ugyan ö maga 
látszatossá, sőt tönkre nem tette volna 
előbbi szerénységét azzal 
a kijelentésével, hogy — »ő maga 
is úgy véli, hogy bizonyos érdemei 
csakugyan vannak a haza körül.« Ön­
érdemét szer { ember ne maga ismerje, 
hanem hag' j i annak elismerését azokra, 
akiket boldugitott, vagy az igazságos 
történetre és — a sziveket s veséket 
vizsgáló Istenre.

Megdöbbentette a ref. lelkészeket 
ég a közönséget az a szomorú elő-kije- 
lentés, hogy a lelkész! gyámintézetben,
4,—5 év múlva a deficzit bekövetkezik. 
Ez a nagy számítással megalkotott mű­
velet is megtermelte annak idejében al­
kotójának a dicsőséget. Váljon annak a 
deficzitnek bekövetkezésével ez. a dicső­
ség is baisse-re váland ? Sic transit g'o- 
ria mundi!

Megütközést keltett a tőke — se­
gély — adás 1902-ig felfüggesztése is. 
Mindezekből ugyanis az ev. ref. egyház 
anyagi ügyeinek nem emelkedését, ha­
nem ellenkezőleg — hanyatlását követ­
keztetik.

A felekezeti tanítók korpótlékának 
ügye a közoktatási miniszter kifogásolási 
politikájából Ítélve azt mutatja, hogy 
az állam-kormány a szegény egyházak 
bajain nem siet segíteni, még annyira 
sem, amennyire ezt a tákolgatási rend­
szer megengedné; a konvent pedig nem 
tudja erélyesen követelni, hogy legalább 
azt, arait megígért siessen végrehajtani. 
Megállhat ez a helyzet, az autonómia 
és az eltagadhatatlan szegénység mellett 
ha még mérlegeljük ennek nagyságát 
abban, hogy több mint 300 helyen, ahol 
kellene, éppen nem tud az egyház ön­
erejéből fenntartani iskolát . . ismét tö­
mérdek helyen már meglevő iskoláiba 
nem kap tanítót a fizetés csekélysége s 
az iskolák számához mérten, a tanító­
ságra pályázók csekély száma miatt ? Mi 
lesz ennek utóljára is a vége ? Nem más, 
mint az, hogy az államnak kell átven­
nie az iskolákat, amelyre tartozik kü­
lönben is a közoktatásügy; az egyházak 
autonómiájában megmarad az, a mi 
kétségen kifül odavaló — a vallástani- 
tás-Ogy.

A nemzetileg tiszta magyar feleke­
zet, az ev. ref. egyház panaszkodik,
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hogy tagjait elhalasszák az evangélikusok 
is — éppen ez a szegénységben osztályos 
testvér egyházfelekezet, kevesebb egy­
házi adófizetés Ígértével. Nem lehetet­
len, mert mindeuik egyház igyekszik 
prozelytái számát növelni. Persze e baj 
ellenszere az adó kevesbitése lenne. 
Erről vagyis inkább adórendszer-reform­
ról a konvent hallani sem akar, hanem 

'az evangélikusokat megkéri szépen, hogy 
ne halásszák el a reformátusokat, és 
újítsanak meg bizonyos egyezséget, a 
mely egymáshoz való viszonyukat sza­
bályozná. Hát bizony ez legalább is 
olyan, nagy-körösi szentelt-viz féle kúra 
s ennél talán többet tehet a füstölés is 
az ördög ellen. Nem látja be a konvent, 
hogy itt, ha az 1848 : XX. t. czikket 
életbe nem hívják, csak gyökeres adó­
rendszer-változás segiihet, amely meg­
szüntetné a tulterhéltetést mint okot, 
amikor megszűnnék a ref. egyház ke­
beléből kivágyakozás sőt kicsábithatás 
is, mint okozat. Miért késnek ?... amikor 
láthatják, hogy itt a késedelem veszél­
lyel jár. S miért nem siet segélyére az 
államkormány is a legszabadelvübb, 
a modern elvek elfogadására legfogéko­
nyabb — mindenek felett legmagyarabb 
egyháznak ?

A tiszántúli egyházkerületben régen 
napirenden van már s állandó bizottság 
munkálkodik buzgón: az űrnap méltó 
megünneplésének visszaállításán, a mely 
ünneplés a minden részen beálló munka- 
szünetet is feltételezi. S iinc a tiszántúli 
egyh. kér. egyik vezéríia, urbi et orbi, 
felfedezi magát és kikiáltja nézetét a 
vasárnap munkaszünetes megszentelése 
ellen; mert az erre való kényszerítés nem 
egyezik meg a prot. szabadelvüsóggcl ; 
sőt kiragadva ez ügyet egészen az egyház 
kezéből, a cselédtörvény keretébe szoritná. 
És a konvent egy-két helyesebben gon­
dolkodó tag ellenébe kimondja, hogy nein 
foglal állást c kérdésben.

Nem megáldotta, hanem megverte 
az Isten a ref. egyházat azzal hogy élén 
nagy államférfiak állnak Mert hát mit 
tesznek e nagyságok egyhazukért ^ 
sitják a már félszázad óta meglevő to 
vényt- vagy megszüntetik más beváló
törvénynyel, a folyton növekvő nyomorúsá­
got? Nem ! . . ■ hatalmi állasukat, a
fait ,n i n d e n ü t t e 1 f o g 1 a 1-
n a k, arra használják ki, hogy meg­
gátolják a törvény életbelépését; vagy a 
gyökeres reformokat; mert attól tartanak, 
hogy az egyházi terhek méltányosb meg­
osztása esetében — reájok hasonlithat- 
lanul nagyobb teher esnék, mmt a_ mi 
most viselnek. Hadd roskadozzék tehát 
nép az áltatok felhasznált autonómia na­
gyobb dicsőségére, ha ez az egyház rom­
lását hordaná is magában.

Vájjon feltartóztathatja-e e romlást 
a pap, a mikor az ö oktatásait, a nagy 
ur kényszerítő parancsa nagyon képes 
nemcsak ellensúlyozni, hanem ellenkezőre 
is átváltoztatni. Ám, ha a vallásos kegye­
let kivész a munkásosztályból, miként 
nagyrészben már kiveszett a földesurbó 
s elveszti a nép, a vallás által ápolt 
irányát —- a társadalom felkavarodásá­
ban, nem fogja megbosszulni magát, az 
a rideg önzés, a mit a vasárnap meg­
szentelése ügyének tárgyalásában az 
nagy ur, ref. egyházi oszlopember és 
jövendő nagy államférfi hangoztatott, hogy 
a mezőgazdaságra nem tartozik a vásár­
im i munkaszünet s a prot. szabaelvü- 
séggel nem egyezik meg az erre kény­
szerítés? sat. Tudja-e az ilyen bölcs férfiú, 
hogy a szabadsíig és törvény oly viszony- 

I ban vannak egymással, hogy egyik a 
másikat feltételezi, hogy törvénytisztelet 
nélkül csak szabadosság lehet s az a 
valóban szabad ember, a ki a törvény­
nek készen engedelmeskedik; de ilyen 
nem lehet a földes ur mezőgazdasági 

I cselédje, még ha, ev. református is, ha 
azt a vasárnap megszentelésétől el •—

munkára kényszeríti —az ispán, a könyör­
telen földes ur rideg meghagyására, mivel 
ez a, félszeg törvényre támaszkodhat.

Mi úgy tudjuk, hogy az angol eléggé 
protestáns és eléggé szabad, még eléggé 
gazdag és hatalmas nemzet is, daczára 
annak, hogy ott a vasárnap zsidós szigor­
ral megszentelése, törvény által szabá­
lyozva van, még a mezőgazdaságra kiter- 
jedöleg is ... de ott, urnák és munkás­
nak, vagyis a nemzetnek vérébe menvén 
át e napi munkaszünet mind vallási, — 
mind szocziális jelentősége, — nem is 
teli kényszert alkalmazni. Bizonyára nálunk 
is kevésbbé kellene a munkásra, mint a 
munkáltatóra.

Hát nem tehetünk róla, ha az ev. 
ref. Konvent gyűlése után elgondolkozva 
annak tanácskozása menetén és végzésein 
— azon szomorú sóhajtás tolul ki lel­
kűnkből, hogy a ref. egyház vezetői nein 
mindnyájan állanak feladatuk magaslatán 
és többen prédikálják ott magakat, mint 
az emberiségért önmagát is feláldozott 
Krisztust. És az a tömjén, a mit ily em­
berek istenitésében égetnek el a vak­
vagy a számitó hódolók, nemcsak kárba 
vész, hanem bosszantja az orrát, az 
emberimádástól ment, a ref. egyházért, 
ennek nagy és igaz hivatását e hazában, 
e nemzetben ismerve — lelkesen buzgó, 
igazán reformált keresztyén, igazán sza­
badelvű és mindenekfelett igazán felvilá­
gosodott és igazán emberileg érző em­
bernek.

- -a

A képviselőház ülése.
Budapest, ápr. 15.

Mivel a költségvetés várakozást is meg­
haladó gyorsasággal letárgyaltaiott, úgy hogy 
a Ház üléseinek d. u. 3 óráig kinyujtása, fe­
lesleges intézkedéssé vált : a szombati ápr. 
15 — ülésen csak kérvények tárgyaltának és 
interpelláczió tétetett. ,

Az ülést mint elnök Dániai Gábor 
nyitotta meg. A jkv. hitelesítése után bejdeo-

Álomsznszi ébredése.*)
Irta: Zalai Márk.

1.
Nemes emberi rendeltetésünk elérésére a 

jóságos bölcs alkotó különféle erőkkel, érzé­
kekkel, képességekkel, szervekkel, értelemmel, 
érzelmekkel, társulati ösztönnel ruházott fel.

Ezeknek helyes irányú fejlesztése, veze­
tése legfőbb föladata a szülőknek és ezek 
helyetteseinek.

Ámde a kik azt hiszik, hogy a bekövet­
kezett nagykorúsággal az emberi nevelés és 
oktatás he van fejezve, azok nagyon csalód­
nak. A gyermek, az ifjú, a hajadon másoknak 
szemüvegen át szemlélik az életet, másoknak 
eszével gondolkoznak, Ítélnek, következtetnek.

Az önnevelést, önképzést, önálló gondol­
kozást képességet senki sem nélkülözheti. Hát 
még azon boldogtalanok, kik áldatlan családi 
és társadalmi viszonyok, rósz példaadások közt 
nőitek fel, hogyan tarthatnák befejezet’nek az 
amúgy is hiányos nevelést?

Volt nekem egy felszegül nevelt iskola 
társam, kivel a tanároknak ugyancsak meg­
gyűlt a bajuk. Nem mintha értelmetlen, meg- 
férhetetlen természetű leli volna. Sót ellenke­
zőleg. Ifjúkori barátom nem volt lángész ; de 
nem is volt tökkel ütött fej. Egyes fejleteiből 
ki-kicsillámlott néha a középszerűségen fölül 
emelkedő tehetség.

*) Kelolvasta a szerző a .Csokonai« körben.

Csakhogy nem volt képes teljes világában 
napfényre jutni.

A közönyösségnek, a megrögzött rósz 
szokásoknak vastag rétegű hamuja betakarta 
az isteni szikrát, a lermészet önkénytes ado­
mányait : a szív romlatlanságá', az értelem 
világosságát,, az értelem mélységét.

Atyja, anyja esküdt ellenségei voltak a 
korszerű haladásnak, — a jótékony művelő­
désnek.

• Fiamnak nem kell tanulnia, van hál’ 
Istennek miből élnie», volt stereotyp vélemé- 
ményük. Vizsgáljuk meg hát közelebbről hősünk 
nemes családfáját.

Édes atyja: nemes potrohai Potrohay 
István, ki még ismerte a fenékig tejfeles régi 
jó időket, a derest, kalodát, robotot, a hosszú 
szárú szűz dohánya öblös pipáknak, a tarka 
virágokkal kihimzett kostökös dohányzacskók­
nak, az eszünk, iszunk, mulatunk, nem adó 
zunk klasszikus korszakát, hogy az újabb éra 
áldásaitól az adóüze’és es végrehajtás nyűgei­
től mihamarabb megszabadulhasson, teljes 
sulylyal sietett nyakára hágni dús apai örök­
ségének, annak savát, javát örökös tivornyázás 
közt gondtalanul elköltvén.

Nemes p. Potrohay István már kezdé 
öröklőn vagyonának utolsó morzsáit fogyasz­
tani, midőn egyik dúsgazdag rokonának ha­
lála révén, ismét nagy vagyonhoz jutott.

íme csak szerencse kell minden ember­
nek, egyéb semmi, lön ezután állandó jel­

szava. És mintha a sors igazat akarna adni

állításának, legott szülővárosának legvagyono­
sabb leányát nyerte feleségül.

Odaadtam lányomat — mondá napa­
asszonya az esketés után — hanem jói je 
gyezze meg vőmuram, hogy tetőtől talpig nfc 
mes kisasszonyt kapóit. És úgy bánjon án 
vele, ahogy megérdemli, ahogy a bölcsője«) 
fogva szoktatva van.

Ágyban szokott reggelizni, 10 órakor 
kél, a konyhának szagát sem állja. — un" 
asszonynak neveltem, nem pedig holmi sza­
kágúénak vagy mindenesnek.

A zsák megtalálván hozzá illő foltjAt, 
nemes p. Potrohay István bátorsággal folytat* 
halá legényéletének ledér szokásait. Úgy * 
lettek egymáshoz, mint fűzfa hegedű és na 
vonó.

Eme jeles házasságnak egyetlen szülött)8 
volt az én derék iskolatársam.

Vannak esetek, midőn a gyermek ku s 
anyajegyekkel, vörös folttal, máivá vagy eP9 
jegygyei születik. Ez lehet sajnálatos, ke 
mellen ; de nem artalmas. A vért nem in 
ficiálják. I

Ámde a szülőktől öröklött rossz tulaj­
donok nem olyan ártatlan természetűek, 9 
igen veszélyesek, mert mérges bacillusaik b- 
tódulnak a vérbe, az agyba, gerincbe, m®11 j 
szívbe, megtámadván az ember testét, I®1 
egyaránt.

Pista barátomat, ki anyja beteges álm 
tagságát és atyja korhely hajlamait öröko ,1 
a születés, rossz példaadás által beléje ol
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tette, bogy a kérvények 9-ik sorsjogyaéke jön 
folytatólagos tárgyalás alá. _ ■

A kérvényeket, mint előadó, Kosz eg- 
h y Sándor ismertette s ajánlotta, a bizott­
ságnak ezek feletti határozatait elfogadásra s 
á Ház ezen határozatokat vita nélkül ello-

^ A lO-ik sorjegyzékbeli kérvényeket, mint 
előadó ; Molnár Béla ismertette s szin­
tén ajánlotta ez.k felett, a bizottság határoza­
tait elfogadásra.

Madarász József azonban a tár­
gyalásnak azon módját, hogy az előadó egy­
szerre együtt több kérvénycsoportot ismertei 
és kér szavazás alá bocsátani — kifogásolta 
s kívánta, bogy ezt egyszerre csak egy kér­
vénycsoporttal tegye meg.

Molnár Béla előadó ajánlotta, hogy 
a 29. pontozatban ; a politikai.
gazdasági és erkölcs í ba-
j o k orvoslása irént beadott kérvények irat­
tárba tétessenek.

Molnár János kérte, hogy a tőzs- 
deedó 'behozatala éra a földadó leszállítását 
tárgyazó kérvények adassanak ki pártolólag a 
pénzügyminiszternek.

Elnök azonban kijelentette, hogy 
Molnár János már nem provokálhat ez iránt 
határozatot, mert az előboi kérvénycsoportbau 
foglaltatik ; erről pedig a Ház már határozott 
és Molnár Jánost a házszabályokra hivatko 
zása után is ismételten elutasította.

Madarász J, a házszabályok ér­
telmében az elnöknek adott igazat. De Ra­
kó v s z k y István ismételten stirge'vou a 
tőzadeadó behozatalát s a fö'dadó leszállítását 
a kérte a p,ügyminiszteri, hogy tegyen mar 
ez ügyben kötelező ígéretet.

Lukács László p. ü. miniszter, a 
kérvények gyári módon előállítását érintve 
kimutatni igyekezeti, — hogy a földadó 
nem túlságos magas, hanem a baj a foldado 
igazságtalan megoszlásában van, ti. hogy m|8 
egyik birtokos csak 2 százalékot fizet, addig 
masokai 30, vagy 50 százalék is terhel s é* 
az, amin segitni kell. De ezen egyszerű kulcs- 
reductió nem segít, hanem uj, pontos adó­
kulcs kipuhatolá-a, meiy szerint az adó igaz­
ságosan t rheljen mindenkit. A pótlékok rend- 
szenelensege, tehát nem az állami adok ma­
gassága; hanem az ezekre rendszertelenül ne­
hezedő pótlékok azok, amelyek az adózást sok 
helyen mondhatni türhetlenné teszik. De ezen 
pótlékok közül a kormány csak azokkal tog-

lalkozhatik, amelyek állami terifcészelpek, de 
másokhoz pl. az. egyházi adóz á- 
sokhoz, amelyekről pedig konstatálva 
van, hogy az egyenes adókoak sokszor 40-70 
százaiénál is képezik ; az állam hozzá nem 
nvulbat

Mig tehát ezen kérdések nem rendeztet- 
nek, addig az adóreformnak teljes hatása és 
eredménye érezhető nem tesz. (Igaz, ügy van 
— a jobboldalon 1). (Mi pedig azt kérdjük, 
hogy ha konstatálva van, az egyházi adóknak 
ily terhelő mivolta : miért nem nyúlnak ennek 
rendezésihez, ami az 1848. XX. t.cz, életbe 
léptetésével egyöttjáró rendszeres és egyöntetű 
egyházi es közokt. adóterhek fedezésére szol­
gáló adó-kulcs alkalmazásával megtörténhet­
nék ? talán anélkül is, hogy a szekulprizaczió- 
hoz kellenne folyamodni. Persze akkor az 
egyházi adó bizony a szegény égyháztagok 
könnyítésével s a gazdagok nagyobb megter- 
heltetésével járna.

Ezt pedig .ezek ngqa fogadnák szívesen. 
Emiatt tehát ama méltánytalan tulterhelte- 
tésnek fenn kell maradni», ha az önfemarto 
egyházakat es az egész társadalmat lenyegeti 
is ez a szociális anomalia.)

Azután ö p. ü. miniszter kijelentette,hogy 
a börzeadó javaslat két-három hét alatt a 
Ház asztalán lesz. (Élénk és általános he­
lyeslés.) ..

A P u s z t a-S z i.-T o r ni y a nagyköz­
ségi jedege feotartása érdekében beadott kér 
vénynek az előadó irattarba helyezésére vo­
natkozó indítványánál

M e s k ó László szólalt fel. Behatóan 
megvilágította a volt belügyminiszternek e 
nagyközség lefokozásában az 188b. XX. tcikk 
elten elkövetett törvénysértését. Következő ha­
tározati javaslatot adta be ;

.Puszta Szent-Tornya Község kérvényé, 
a belügyminisztérium vezetésével megbízott 
m. kir. miniszterelnöknek adatik ki.“

S z é I 1 K. min. elnök és belügyminisz­
ter magát hajlandónak jelentette ki, hogy a 
kérdésben ujabB vizsgálatot tankon és azt 
újabb határozattal intézze el. Tehát Meskó ja­
vaslata elfogadtatott.

Zemplénvármegyének — az
1898. Vll te. módosítását illető kérvényének 
a bizottság javaslata szerint a p. ü. miniszter­
nek kiadatását elfogadták.

A többi kérvényt pedig vita nélkül tár-

Ezek után Rakovszky István interpellálta

a belügyminisztert a Sopron-Keczeli biróvá- 
lasztäsnäl elkövetett szabálytalanságok tárgyá­
ban. Az in'erpelláció kiadatott a b. ü. mi-
niu-/t ppnak

Még Széli K. tett indítványt • a házsza­
bály revízió előké-zitésére kiküldendő 21 
tagú bizottságnak kedden történendő megvá­
lasztása iránt, amit a Ház elfogadott.

Az ülés 1 órakor eloszlott.

BELFÖLD

eme megrögzött hibái lépten-nyomon sötét, 
komor árnyék gyanánt kisergeiték. — Bárhol 
megfordult, mindenüit bóbiskodott, egyre asi- 
tozolt, gubbaszkodott, szundikált, aludt.

Mindig későn érkezett iskolába, akkor ]s 
belopódzott álmosan, mámorosán. Nem akadt 
senki a házban, aki szegénykét felserkentette 
volna. Ha az asszony alszik,vele alszik tudva­
levőleg az egész háznép.

Rövidé ideig a tanárok elnézők voltak 
iránta, behunyták egyik szemüket, néha mind- 
akettőt is. A fiú előzékeny, szerény volt 
szülei pedig gazdagok, előkelő', bőkezűek.

De a mi sok, az idővel még is tűrhetet­
lenné válik. Sokszor egy csepp is elegendő, 
hogy az amúgy is tele pohár kicsorduljon.

Pista barátom egy időben nagyon so­
káig nem mutatta magat az iskolában 8 na­
pig tartó disznótorban volt. Mar azt hittük, 
hogy végképpen kimaradt, midőn hirtelen bi­
zonytalan lépőkkel előadás közben betámoly-

8°lt' Tanárunk épen érdekfeszitő themáról 
beszél-, midőn Pista fennhangon horkolni 
kezdett. És pedig milyen művészi tokélylyel.

Mint midőn a hegyi patakocska szeré­
nyen és csöndesen kezdő folydogálását aztán 
lepten-pyomon megerősödve girbe-gorbe kacs- 
karingós utakon folytatjd kalandos utas vo­
nalait, miglen czéljához. érve óriási BIÍ 
fülsüketítő mennydörgő robajjal a vé8heUl * * * * * *U 
tenger feneketlen örvényébe zuhan a*n"*ePen 
kezdé meg Pistánk az ő mühorko »sA'- s“" 
rényded méUbus torok hangon, me Y ,...vu 
k nt megerősödve átcsapott a ega

orrhangba, mig végre kézzel-labbal kapálózva, 
tüdővel, szájjal füttyöntve, .sziszegve szuszog­
va, trüszkölve nyöszörögve, _ a legmélysr- 
gesebb sóhajok tengerébe ömlött.-

Ez incidens után a tanárok azt ajánlot­
ták szüleinek, hogy végeztessék fiukkal az is­
kolát magán utón. .

E jó tanácsot kész örömmel fogadták. 
Bírták a magántanitás tetemes költségeit és 
mi a legfőbb vívmány, anyámasszony fiúcská­
juk bátran aludhatott akár napestig.

Pista én ram különösen haragudott. Volt 
is rá oka. Midőn a legzimankosabb időben 
lakására küldtek, hogy őt felkóltsem és az 
iskolába uzipeljem, én biz nem a legnyájasab- 
ban bántam vele, hálósipkának alomszusz., 
nak keresztelven, mely gúnynevek mindvégig 
hozzá tapadlak.

Mindezek daczára Pista szerencsésen 
letette az érettségi vizsgát, elvegezte a jogot 
és csudák csudája meg doktori diplomát is

9Zer Ámde amely arányban nőtt tudományos 
qualifika'iói», ép oly mértekben apadt szülei­
nek vagyona Atyja kedvencz nótája, hogy 

nagy dögé van a bankénak», szó szerint tel­

jesedet. bflrátai azt kérdezték tőle,
hogy mi lesz majdan Pi-tával, meggyőző han­
gon azt feleié : Óh az én fiamat nem féltem. 
Esze van, qualificatioja van mint nemes em­
ber bizonyara oly hivatalt kap, hogy meg 
niszter is lesz belőle.

(Folyt kov.)

A kepvieelöhá* pénzügyi bizottsága
Fa k Miksa elnöklete alatt ülést tartott, 0)6- 
lyen tárgyalás alá vette az 1899. évi költsége 
ve'ési tjavaslato'. Nemenyi előadó a tjavaslat 
gondos megvizsgálása után konstatálta, hogy 
a tjavaslat minden lekin etben megfelel a ház 
megállapodásainak és az állami számvitel tör­
vény rendelkezéseinek, e»n$k alapján a ja­
vaslatot mely első sorban politikai szempont­
ból ítélendő meg, elfogadásra ajánlja.

Komjáthy szintén abbán a németben van, 
hogy a javaslat kizárólag a politikai bizalonn 
vagy bizalmatlanság szempontjából bírálandó

A kik nem állanak a 67-iki alapon,azok 
nem adhatják meg a kormánynak a felhatal­
mazást az állam jövédéfineinek kezelésére.
De meg a 67-Sá eNft Nr.^n ;l)elül ‘ Vrfv*»8
o y jelenség merült fel, melyek tndokoják a 
kormány iránt való bizalmatlanságot. Bármit 
teszünk is a: ország konszolidálására a külpo­
litika mindenben Magyarország hátrányára 
törekszik*

Felhozza a kínai kérdést és tiltakozik 
az ellen, hogy a magyar miniszterelnökkel 
való előzetes megbeszélés nélkül bármiféle 
elhatározó lépés tétessék.

Matlekovics utal arra, hogy nem szokás 
a költségvetési tjavaslat keretébe nagy PP* 
litikat kirdéseket bevonni. . -

Justh Gyula egyszerűen kijeién i, hogy 
nem fogadja e> a tjavaslatot.

Lukács L. természetesnek találja, hogy 
akik nem állanak a 67 iki alapon kifejezést 
adnak bizalmatlansaguknak s hogy mégis tesz 
néhány megjegyzést, oka az, hogy Komjáthy 
további motívumokkal indokolta a bizalmatlan- 
Ságot. Azokra, a miket a külügyek vezetésé­
ről mondott, megjegyzi, mikeni egyáltalán 
nincs tudomása arról, hogy a magyar kor­
mány tudomása és hozzájárulása nélkül be- 
vegzett tények elé állíttatott volna az ország 
és azt sem tapasztalta, hogy a külügyi kor­
mány gátolni akarta volna a magyar *°T' 
mányt törvényszerű jogarnak gyakorlásában.
A kmai kérdésről az interpellációban nyilat­
kozni fog. . . .

Komjáthy tudomásul veszi a miniszter 
megjegyzéseit, de azért megmarad a bizalmat- 
lansag mellett. A bizottság a javaslatot ezután 
elfogadta,

A főispánok.
A Bánffy-kormány 'bukása és a fúzió 

meg örlónése után nem varhat unk mást, mint 
szt hogy a reudsz-’r inorahsabbá változásával 
mustra ala fognak esni a főispánok közül azok, 
akik az utóbbi időben egesz. hatalmukat 
úgy szólván csak a Bantly és kormánya tran 
hodolat nyilatkozatokra es az ellenzék kivált 
a nemzeti part gyalazasára használtak tel, 
csendesen, minden zaj nélkül menesztetnek. 
Most csakugyan a kormánypárt kebelében 
élézk eszmecserek, sőt csaknem Ugatott vi­
ták lolymik bizonyos főispánok elmozdítása » 
ui férfiakkal pőtlisa iránt. »Punficaiio« a je szó 
a párt néhány tagja e ÓH. üt főispán elmozdi 
tása, mint velünk közük, már el van h*U- 
rozva Ezek a jász-nagy-kun-szolnoki, honti, 
heves', nyitrai és udvarhelyi főispánok. Eze­
ken kivül még másik öt főispin Umondásá- 
£ol is napró-napra több szó esik. Feltűnő 
hogy a punfikácziót főleg a volt nemzeti párt 
tagjai hangoz'atják s még oly főispánok el- 
mozd.tását is sürgetik, kik nem nek.k, hanem 
a néppártnak vétettek — nézetünk szerin 
a választásoknál. Feltűnő az is, hogy 
disszidensek nagy része is az egykori nemzet, 
pártiak óhajtásához csatlakozik. — Ezekkel

* >» «II
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között többen vannak, kik e»>“ akarják elismerni a volt nemien pártiakily 
mérvű igényeit ■ kik alaposan veinek híva.- 
kozhatni azY 1875-iki fúzióra, a mikor » voll
balközéu basonlitbatlauul nagyobb erőt vitt a 
többségbe a mégis szerény volt óhajtásaiban 
melyek8 csak részenként s fő,e8 a.. “0™l.ke*0 
országgyűlésen valósultak, — Széli Kálmán 
miniszterelnök oémileg ingadozik még a két 
tábor között, de vele szemben íu többen lel 
teték már maguknak is, a körbeli eszmecserék 
közben is a kérdést : vájjon magának akarja-e 
megtartani a belügyi tárczát a ha nein : váj­
jon az általános politikai szokásnak nem 
megfelelőbb volna-e a föispáni kérdés megöl- 
dasät a végleges belügyminiszter részére fenn­
tart,>ni ?

M ■*
Szerdán, «pril 19-éo “''“„‘“„’"'szuihai.
Prl„„„ «„.«a = A h„.

ss~ft vÄ «5
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harmadik .„ndégjiteiaul : *"“')£ S”"
3 felvonásban. Irta : Sardou Vik or Vasax 
náp ápr 23-án két előadás ; d. u. 3 órakor KÄ, bei,arakkal: A baba. Opera«: 
este fél 8 órakor rendes helyarakkal bé 
szünetben: A varázsfátyol. Látványos, tun- 
déries színmű.

KÜLFÖLD.
Dreyfas ágy. 1 Barthon volt miniszter 

választói előtt tartott beszédében kijelentette, 
hogy a Dreyfus por revíziója elkerülhet len és 
3 oknál fogva igazolt.

Színház.
Három előadás.

(Ingyenélök.)

Vendégjátékát az Ingyenélőkben folytatta 
P. Vida Etelka asszony. Hangja már kevésbé 
volt lá'yolozott, igy az egyes énekszámokat 
könnyebben énekelhette el. Játéka ep mint az 
előző este, kedves, ügyes volt, Pere n c zy 
Károly ismét beigazolta, hogy társulatunk ki­
tűnő erőt nyert benne. Igazi baritonista és a 
mellett öntudatos színész. Különös örömmel 
látjuk, hogy nemcsak operette énekes, mint pl 
Mezev. de eleme a népszínmű is.

Az előadás különben itt-ott vontatott volt 
Sziklay kabinet alakítása mellett Halmy Mar­
git, Szabó Irma, Locsarekné. Bariba Istvén és 
Szacsvay váltak ki.

(Vereshaju.)

A vasárnap délutáni publikum tegnap 
Lukácsy népszínművének tapsolt teljes lelke­
sedéssel. A azmészeket is kedvre hangolta a 
sok ováczió, s igyekeztek jó előadást produ­
kálni. F. K á 1 1 a y Lujza a czimszerepben 
aratott tapsokat kedves játékáért. S z i k- 
1 a y Véré» Jankó-ja állandó derültségben tar­
totta a közönséget. Szabó Irma, F. Csigaházy 
Etel, Locsareknó, Bariba mindent megtettek 
a siker érdekében. Tóth Elek előnyösebben 
mutatkozott be. Addig azonban, mig természe­
tesen nem beszel, s le nem szokik a palhetikus 
beszédről, szóval a szavalásról, nem jöhet 
számításba a debreczeni színpadon.

(Falu rossza.)
Csekély számú közönség nézte végig ezt 

a régi jó népszínművet. A páholyok három­
négy kivételével üresen tátongtak s a föld­
szintről is üres sorok ásitoztak a színpad 
felé. Az előadás pedig jó volt, megérdemelt 
volna nagyobb közönséget is. P. Vida Etelka 
Finum Rózsi szerepében lépett fel utoljára. 
Tegnap is zajos ovácziókban részesítették. — 
Ferenc zy mint Göndör Sándor pompás 
alakítást nyújtott. Dalait egymásután kellett 
megismételni.

Halmi M. és Szabó Irma sok 
érzéssel játszották meg szerepeiket. B a r t a 
Feledi Gáspár szerepében ért el szép sikert. 
Locsarekné, Csügényi és Püspöki mint Gonosz 
Pista a mulattató elemet kitünően képviseltén. 
A rendezés itt-ott fogyatékos volt. Csatár 
op raénekes pedig, ki (horiendum dictu) ope­
rabasszista leiére legújabban a kórusban sze­
repel, s mellékfoglalkozására nézve, segédszi- 
nész a re tort egy urasági hajdú libériában 
játszotta el. Kissé szűk ismeretkört árul el, 
ha azt hiszi valaki, hogy a falusi rektorok 
akár hajdan, akár most ujnyi vastag sárga 
zsinóros kék libériát viseltek.

(8. b)

HIBEK.
* Áron napja. A tiszántúli egyházkerü­

let ősz oüspökét Kis Aront tegnap ismét fel­
keresték névnapján tisztelői, hogy tolmácsol­
ják előtte ama mély és igaz szeretetet, me* 
lyet irányában éreznek. Az immár 84-ik név­
napját ülő püspököt a kollégium teljes tanár­
kára nevében C s i k y Lajos akadémiai rec 
tor-professor üdvözölte s kívánta neki , hogy 
érdemdús életét a Mindenható nyújtsa meg 
az emberi kor legszélső határáig. Mi a ma­
gunk nevében sem mondhatunk mást, mint 
hozzájárulunk e jókivánathoz és azt hisszuk, 
együtt éreznek velünk Debr ezen összes pol­

gárai is I
* A sorozta kesdete Debreozen

ben. Debreczenben f. hó 21-én, pénteken 
veszi kezdetét a sorozás.

* Vőfélytársulat alakulása Deb 
reczenben. Debreczen középosztályu polgá­
rai egy humánus egyesület megteremtésén fá­
radoznak. Megakarják ugyanis alakítani a Vő- 
félytársulatot. A társulat tagjai ezélut tűzték 
maguk elé, hogy a házasságkötéshez szüksé­
ges okmányokat beszerzik, a bejelentéseket s 
a debreczeni szokás szerinti hivogatásokat el­
végzik — a különösen ügyelnek arra, hogy a 
törvénytelen házasságok száma lehetőleg csök­
kenjen. Nevezetesen ha tudomást vesznek ilyen 
esetről igyekeznek a feleket rábeszélni, hogy 
a tórvénynyel és egyházilag szentesítsék há­
zasságukat. Az alapszabály tervezetet felter­
jesztették a belügyminiszterhez, honnan véle­
ményezés végett a r. főkapitányhoz küldték 
le. A főkapitány némi módosítással ajánlani 
fogja az egyesület alapszabályainak megerősí­
tését.

* Az agyonlőtt huszár temetése.
Katonát megillető diszszel temették el tegnap 
d. e. Kozma Sándor honvéd huszárt, aki a gyík 
bajtársa vigyázatlanságának áldozata lett. 
Katonazene mellett tette meg utolsó útját a 
honvéd kórháztól a katona temetőig. Parádé 
son egy szakasz huszár haladt a szomorú me­
net étén s az egyszerű koporsót, amelyen a 
koszorúk között ott volt a megha't vitéz 
csákója, kardja is — a század tisztjei kisór 
ték. Egy kocsiban pedig öreg szülei sírtak 
utána. A nyitott sir felett a század kürtöse 
búcsút fújt neki, ezzel Kozma Sándort átad­
ták az örök nyugalomnak.

* Feltört kápolna- A szathmári rend­
őrkapitányság táviratozott a debreczeni rend­
őrségnek, hogy az ottani jázsuiták kálváriái 
kápolnáját feltörték tegnap éjjel és onnan 
400 frt. értékű arany és ezüst egyházi 
edényt elloptak. A tetteseket országosan 
körözik.

* Elfogott ■•ebmetszök. Lapunk »zom. 
bati számában megemlékeztünk arról, hogy 
Faragó Miklós állatorvos nejének zsebé, 
bői elvetemedett subanezok 19 frtot loptak 
ki. A rendőrség azonnal nyomozást indított 8 
igy sikerült a tejeseket szombat este éppyn 
mikor a lopott pénzen mulattak, fülön csípni,
A banda feje egy Sárkány Sándor nevű 
rovott múltú, többször büntetett csavargó, ki 
még csak 16 éves és máris egy 8 tagú tolvaj 
bandának a vezére de most bandájával együtt 
a kir, ügyészség börtönében elmélkedik a jöyg 
titkai felett.

* Talált pénz. Ismételve figyelmeztet- 
jük a város közönségét és a vidékeket, mi­
szerint a Il.-ik kerületi kapitányságnál letétbe 
helyezett nagyobb összegű talált pénzt Végh 
Gyula tb. főkapitánytól igazolt tulajdonosa 
átveheti.

* Müvajat áruló kofák. Margarint 
(müvajat) árult tegnap reggel nehány kofái 
piaczon. K a r c z a g Gyula központi tej- 
csarnokos, ki az árult vajnak hamis voltat 
mindjárt felösmerte, a rendőrségre vezettette 
őket, a hol kiderült, hogy a müvajat két 
debreczeni kereskedőtől vették. A margarint 
áruló kofákat természetesen megbüntetik. As 
újabb időben a margarin müvaj árulása nagy 
mérveket öltött. Ennek alapján jónak látjuk 
a közönséget értesíteni, hogy azt vaj gyanánt 
árulni nem szabad, csak mint müvaj 
árulható.

* A budapest—debreczeni telefon.
Régi óhajtása már Debreczen közönségének, 
hogy a város Budapesttel telefon utján érint- 
kazbessék. Ez az óhajtása már legközelebb 
megvalósul, amennyiben a Budapest—Debre- 
ezen közti vezeték kiépítését még ez év 
folyamán megkezdik. A telefont Debreczenböl 
Nagyváradnak vezetik, úgy hogy Debreczen e 
e nagy szomszédvárossal is élő szóval fog 
majd közlekedhetni. A munkálatok már leg­
közelebb megkezdődnek. Kilátás van tehát 
arra, hogy már ez év végén telefonon érint- 
kezhetik Debreczen a fővárossal, ami, hogy 
minő óriási előnyöket biztosit a helyi ke­
reskedelem, sajtó és társadalom számára, azt 
fölösleges fejtegetni.

* Egy bűnös asszony űzelmei.. Barna 
Erzsébet ez az elvetemedett alak, aki a leg. 
galádbb módon igyekszik magát fentartani, 
Fiatal leányokat csábított magához s azo­
kat árulta uton-ulféleo. Különösen az utóbbi 
időkben valóságos botrány volt, a mit velük 
telt. Fényes nappal kemény parancsszóval 
kergette őket a város nagyobb utczáira s ad­
dig nem engedett egyet sem nyugodni, mig 
pénzt nem keritettek. A leányok pedig pél­
dátlan arczátlansággal szólitgatták meg »járó­
kelőket. A rendőrségnek feltűnt a dolog » 
nyomozni kezdett. Hamarosan kiderüli, hogy 
Barna E. üzletszerűen folyta'ja ezt a dolgot 
s naponként tekintélyes összeget vág zsebre, 
A II. kér. r. kapitányság kiadta a rendeletéi, 
hogy u^y Barna Erzsébetet, mint a leányokat 
elő kell Állítani. Egymásután vitték azután 
fel a 12 leányt és asszonyát a 2. kér. ka­
pitánysághoz. Beismertek mindent, A f°" 
vábbi intézkedésig a rendőrség börtönébe ke­
rültek, valószínűleg több napig ott is marad­
nak. Barna Erzsébetet pedig külön fogjá 
szigorúan megbünteini.

* Megugrott éjjeli oeendzavar . 
Az éjjel ugyancsak nagy lármát csapott 
Szőke János waggongyári munkás a 1* 
zenhárom városon. Mikor az itt őrködő reo^ 
őr felszólította, hogy csendesebben viselke - 
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dulmazni a rendőrt. A megtámadott közbiz­
tonság Őre segítségért ment többi társaihoz, 
hogy a gazdálkodó részeget bekísérjék. Az­
alatt Szőke Janos elillant. A rendőrség most 
már keresi a megugrott éjjeli hőst.

* Áthelyezett vűeárfelűgyelöség. A 
vásárfelügyclöséget a város háza épületéből 
az épi kezósek miatt áthelyezik. A főkapi­
tányságot most hívta fel a tanácsé tárgyban! 
vélemény adásra.

* Sziveién Tárt vendég. A n.-károlyi 
rendőrség táviratban értesítette a debreczem 
főkapitányságot, hogy Weis i Ede 16 éves 
csavargó — kinek különös ismertető jele,hogy 
balszeme pillája be van vágva és ballábára 
gäntit — vasárnap este Debreczenbe érkezik. 
Weiszt lopás miatt üldözik, azonban agy lát 
szik, hiába, mert a gazembernek most is sí 
került útközben me ugrani. A vasútnál ra- 
váró detektív jelentés szerint Weisz Debre­
czenbe nem érkezett meg. Most tehát országo­
san körözik tovább a szép mákvirágot.

* Gyilkossági kísérlet. Dienes Géza 
napszámos ma reggel berúgott fővel tért haza 
Saletrom-u czai lakására, otthon a legmeg- 
botránkoztatobb magaviseletét tanúsított és a 
házbelieket, különösen Pap Jánosáé rokonát 
eletveszelyesen fenyegette. Dienes fenyegetését 
csakhamar beváltott«. A házbeliek szép szóval 
és ígéretekkel igyekeztek a garázda részeg 
féktelenkedéseit csillapítani, a ki ekkor meg 
dühösebb lett, kést rántott es azzal Papp 
Janosnéra rohant, beUakaria vágni a kést, de 
a karjával védekező asszony kezébe vágta 
többször bele a kést. Csakhamar vértócsa 
borította a szoba padlózatát, a mely egy kissé 
magához téritette a részeget. Féltve tettének 
következményeitől, futásban igyekezett mene­
déket keresni, de nem sikerüli neki. Elfogták, 
megkötözve a rendőrséghez kísérték. Az asz- 
szony állapota veszélyes.

* Halálozás. Súlyos csapás érte Sz'bó 
Péter iparos polgártársunkat. Egyetlen fia Jó 
zsef vaskereskedősegéd és magántanuló f. hó 
16-dikán deleiéit 9 orakor hoszszas szenvedés 
után meghall 12 éves korában. Földi részei 
f hó 18-án <L u. 3 órakor fognak a Nagy- 
Mester utczai 20. ss. háztól az av rsf.
nagytemplomban tartaudó rövid ima után a 
Hatvan-u. temetőbe levő családi sírboltban 
örök nyugalomra helyeztetni. . . ,

* Értekezlet a második főgimná­
zium ügyében, a debreczem ró®, kalb 
főgymnáiium ügyében ma délelőtt kezdték 
meg az ügyet megoldó tárgyalásokat a cul- 
luszmioisztériumban, a kegyesrend, a nagyvá­
radi káptalan, Debreszen város, az egybázbi- 
zo.tmany és iskolaszék! k,küldöttek a Dr 
Wolaffka Nándor lakásán. Már tegnap Debre 
czenbe érkeztek e tárgyalásokra dr. Hómann 
Ottó miniszteri tanácsos és Fetser kanonok 
Nagyváradról Az előbbi a kegyes tamtórend 
az utoobi Dr. Wolaffka Nándor v. püspök 
upnrtéce Az értekezlet valószinü'eg délutánig 
tart el Kél órakor Dr. Wolaffka Nándor 
diszebédet ad az értekezleten résztvevők

tÍ8etol* Tűzoltó-egylet közgyűlése A debre­
ceni önkéntes tüzoltó-testület parancsnok­
sága tisztelettel meghívja a testület tisztelet­
beli, alapitó, működő és rendfentartó tagjait 
folyó év April hó 30-án vasárnap tartandó 3 
órakor a tűzoltó őrtanyán tartandó XXII. évi 
rendes közgyűlésre. Tárgysorozat :

1 A parancsnokság évi je entése. 2. A 
számvizsgálók évi jelentése. 3. Az évi költség- SéTmegállspi ási 4. Ind, ványok tárgyalása 
5. Három rendes, és három Pé^agbólálló
számvizsgáló-bizottság egy év. idő ' «fiamra 
va ó megválasztása. 6. A közgyűlés jegyző 
könvvének hitelesítésére az elnök három je-
WeV? Ä°:„T^Lu.. RoieníeU l««*c.

nagyváradi illetőségű 70 eves haza‘ó1 ’SS, 
rossz vegzete vihette Miskolczra Mert mie őtt 
csak valami kereset után is "ézhetett ol , 
leverte lábáról a betegség s a kórházba került 
honnan csak a napokban bocsájtottak ki né 
mileg javult egészséggel. A hosszas be‘eg»é8 
azonban annyira elgyengítette, az agasiyánt,

hogy tegnap midőn a Széchenyi utcza 12. 
számú ház előtt a villamos vasút sínéin akar 
átmenni, megszédült s az éppen arra haladó 
9. számú villamos kocsi elé bukott, — 
s még szerencséje volt a szerencsétlenségben, 
hogy esés közben a villamos kocsi csöngőjé­
hez ütődött a az erős lökés kidobta a sínek 
közül. — Ruhája azonban a lépcsőbe akadt s 
a villamos mindaddig húzta magával, míg a 
kocsivezelö azt megtudta állítani. Rosenberg sz 
esés következtében 7 cm. h. e csontig ható 
sérülést szenvedett » az elősiető mentők be­
szállították a közkórházba, ahol most a ha. 
tállal vivődik.

♦ Halálozás. Vettük a következő gyász- 
jelentést : Mély fájdalomtól megtört szívvel 
tudatjuk felejthetetlen jó férjemnek, fiamnak, 
testvéremnek sógorunknak es rokonnak Jeney 
Gyula az első hazai érczkoporsógyár hivatal­
nokának f. hó 16-án esteli 7 órakor életének 
35-ik, boldog házasságának 2-ik éveben 3 
napi bétegség után azivszélhüdésben történt 
gyászos elhunytál. Kedves halottunk hült 
tetemei f. hó 18-án, d. u. 5 órakor fognak az 
ev. ref. egyház szertartása szerint á Csapó- 
utcza 12. számú házunknál tartandó gyászima 
után a Kossuth-utciai sirkertben örök nyuga­
lomra tétetni. Mely végtiaztességtételre roko­
nainkat, barátainkat és jóöemeróseinket szo­
morodott sziwe. meghívjuk, Debreczen 1899. 
április 17-én. Bánatos neje : özv, Jeuey Gyű- 
tané sz. Derekassy Janka. Édes anyja : özv. 
Jeney Ferenczné sz. An'alffy Eszter Testvére 
Jeney Albert nejével. Sógornője és só.órai : 
Derekassy Nelli, Derekassy Etelka, Derekassy 
Jolán. Dr. Derekassy László. Dr. Derekassy 
István, valamint számos rokonok nevében ia. 
Béke lengjen drága porai felett.

* Marhavér a korcsmában. A nagyvá­
radi bodegákban jóízű mulatságok eshetnek 
meg. Legalább arra vall az a hir, mely sze­
rint a nagyváradi rendőrségnek feltűnt, hogy 
Saugiorgio Leonardo bodega tulajdonos potom 
áron árult veres borosai. Vizsgáiétól tartot­
tak a bodegában, a mely alkalommal 8 liter 
marbavért la áltak. Az olasz korcsmáros hi- 
mezett-hámozott, mikor vaiattak, mire hasz 
nálta a marbavért.

* Hirdetmény. Debreczen szab. kir. 
város u'czáinak és tereinek újra elnevezése 
és az uj házszámozás tárgyában 243/12,268- 
1898. bkuy. sz. alatt alkotott a kormanyha- 
tóságt megerősítést nyert szabályrendelet az 
1899 évi marczius 29-én tartói,; városi tör­
vényhatósági közgyűlésen kihirdettetvén, közgy. 
int. folytán 1899 évi május bó 1-én életbe lép. 
Erről a város lakossága azzal ertesittetik, hogy 
a szabályrendelet egyes példányai 20 fillérért 
a polgármesteri titkári hivatálánál megszerez­
hetők. Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsá­
nak 1899. évi april 10. üléséből. A városi

la0aC* A debreczeni nagyerdő vendéglői 
bérletét Debreczen sz. kir. városa nekem 
engedte at, mit azzal a kijelentével hozok a 
I közönség tudomására, hogy ezen vendéglői 
helyiségeket egész újonnan rendeztem be 
g azt a forgalomnak már át is adtam. Kora

napjára. Az idő is meglehetősen kedvezett, 
mert az első nap csendes borús idő volt, s 
csak a másodikon esett egy kis eső. Ez azon­
ban a versenyek folyamát nem gátolta. Deb­
reczen szine java kocsizolt ki mindkét nap a 
versenyre. A tavaszi loilettek egész serege 
díszítette a nagy trhünt. Ez és a sport fér­
fiak egész csoportozata pompás képet alkotott 
a versenytéren.

A legjobb urlovasok jöttek ez alkalom­
mal városunkba. Budapestről, Becsből sok is­
tálló tulajdonost láttunk, kik igazi örömmel 
szemlélték a kitűnőén sikerült versenyeket. A 
lovar-egylet buzgó titkára nagy segédlettel 
gondoskodott a rend fentartásáról — nem is 
volt baj sehol sem.

Három totalizator volt felállítva. 2. O 
és 10 fnos létekkel játszott a közönség, de 
nagyobb meglepetésben nem volt része sen­
kinek.

A maximum volt az, midőn egy ízben 
10-ré 61-et fizetett a totalizator. Ez pedig nem 
épen fényes osztalék.

A versenyek lefolyásáról a következők­
ben számolunk be.

Első nap.
Az első napi versenyek eredménye a 

következő volt:
1 Nyeretlenekeladóver-

senye 1000 k. a győztesnek, 200 k. a 
második lónak. Távolság kb. 1600 m.

A nevezettek közzül 5 16 állott ki a 
küzdelemre, de rögtön kitört Jatagán, 
g így a 4 ló közzül A 1 f I ó , egy teljes ló 
hosszal lett a győztes. A győztesre senki sem 
árverezett.

Tot : 2 ; 3, 5 : 7, 10 : 15.
I. Gróf Degenfeld I. 3 é. Al­

ii i ó lov. G ö m ö r i 64 kg.
II. Br. Binffy Albert 3 é. p. k.

Bóra, lov. K o 1 z s v á r y 62 és fél kg.
III. Szentkereszty Pál br. 

3 é. p. k. P e 1 e, lov. tulajdonos 62 és fél kg.
IV. S z e m e r e Kálmán fhdn. 3 é. p. 

m. H o n i, lov. tulajdonos 64 kg.

reggeltől a nap bármely órájában a legtnyen 
czebb igényeket is kielégítő módon és a leg 
figyelmesebb kiszolgálás mellett állanak úgy 
választékos konyhám, mint kizárólagosan Dre­
ier sörök. előkelő termelőktől szármázó borok

"aiindeunemü italok a t. közönség rendeike
fel­csere. A nagyerdöT vendéglői üzletem 

ügyeletével s állandó helyesemként öcsémet 
Márkui Sándor urat bíztam meg. Teljes tisz­
telettel MTrkus Jenő, a Dréher féle sörcsarnok 
vendéglőse. _____ __

Lóverseny Debreczenben.
Debreczen ápr 17.

A debreczeni lovaregy ét szombaton és
vasárnap tartót a meg a nyulasi versenyterén
tavaszi versenyei. Már előzőleg nagy érdek­
lődés mutatkozott a verseny iránt az ország 
minden részében, úgy hogy különösen a má­
sodik napra több ló volt nevezve, mint a 
most kezdődő bécsi lóversenyek akár melyik

II. Debreczen szab. k it. 
városdija: 100 drb. arany, melyből 
90 arany a győztesé és 10 arany a mésodik 
lóé. Ezenkívül 100 k. a második lónak. Tá- 
volság 1400 m. Mind a négy nevezett ló in­
dult, melyek közzül Coquette “'““vé­
gig vezetett, s a győzelem legalább 4 jöhosz- 
szal az övé lett. Tot: 2 : 12, 5 : 30, 10 : 61-

I. Gr. Ravorovszky J. 6. é. 
g p. k. Coquette, lov. tulajdonos
68 kg.

II. L i p t a y B. 3. é. sg. m. K a r c s i
lov. S z e m e r e 65 kg.

Hl. Br. Szent keresztyP. o
é st p. k. P e n d e j, lov. tulajd. 63 fél kg.

' IV. Gr. B H t I e n Karoly 4. e. p. m- 
lov. tulajdonos 67 fél kg.

ill. Hortobágyi dij : 1200 k. 
a győztesnek, 200 a második lónak. Távolság
1500 m. . - t

11 ló volt nevezve, melyek kozzul csak 
2 ló állott ki a küzdelemre. Győztes A b z s i 
a Geist Gáspár lova, melyet Kreutz- 
b r u c k Z. fhdn. régen hires urlovas lova, 
golt. Tot. 2: 2, 5 : 6, 10 : 12.

1. G e i s t Gáspár 3. é. p. m. A b s z i
lov. K r e u t z b r u c k 64 kg.

2. Rohonczy Gedeon 3 é. p. m 
Tiszagyöngye, lov. Krause,
64. kg.

IV. Eladóverseny: 1500. k. 
a győztesnek, 200 k. a második lónak, Távol 
sa 2000 m. A IV. sz. a. érdekes verseny volt 
melyen belföldi lovászfiuk, vagy istállógyerekek 
ültek a nyeregben. 1-sŐ lett »A r k angya- 
1 a t,« melyet egy alig 15 éves gyerek lovagolt 
g körülbelül 3,lóhoazszal jött be elsőnek. 
Borbély istállógyerek meg e téren sokra 
viheti,

Tol. 2 : 3, 5 : 9.: 10 18. 
Rohonczy Gedeon 3 é. p. *• 

I .Arkangyalát« lov. Borbély
57 és fél kg.
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M

v a

d i

2. Mr. N e w m a 
n t Ö.
3. G e i s t Gáspár 3. é. p.

4. L i p h t a y Béla, 2 é. p. 
a t o r.

r k e t, 5 é. s. h. második
»Alfió*.

fizetett.

R a -

h. G I a -

r l

10:

b.

a •

6 é. p.
72 es

v e f-

V. Nyulasi «átver sen y. 
1200 k1 a győztesnek, 2C0 k. a második lónak 
Távolság 2400 m. A nevezéshez képest kevés 
ló indult, de mégis érdekes volt a verseny 
• Nyíri B i c s k á se eleinte bokkolt, 
lovasát S z e m e r e Kálmánt, ki valóban 
gyönyörűen lovagolt, majd kivette a nyeregb 
Mikor megszűnt bokkolm, nagyszerűen veze- 
tettt s az első gyzelmet aratta. Mind a lovas, 
mind a ló nagy dicséretet érdemel. Tot. d,
6: 9, 10: 15.

1. L i p t a y Béla 4 é. p. m. »N y i
B i c s k á s« lov. S z e irt e r 'e 70 kg.

2. G e i s t Gáspár 4. é, p. m. U
men, lov. Kreutzbruck 65 kg.

3. P I e t z g e r Rudolf 4. é. p. 
Pebble lov. tulajdonos 65 kg.

.0 U'x -wlD.
VI. Szentgyörgyi ak

dályverseny. 1400 k. a győztesnek 
200 k. a má-odik lónak. Távolság 4000 m.
Ez volt a legnagyobb távolság, a melyb n 
Csehi és Teretvár küzdöttek az 
elsősegén, míg végre is C s e b i, bár legna­
gyobb teherrel fu ott, lett a győztes. Tot. i :
3, 5 : 9, 10 : 5.

1. L i p t a y Béla p. h. »Csehi« 
lov, S z e m e r e fbdn. 82 és fel kg.

2. Gr. M e r v e I d t kap. a e. p, h.
T e r e t v á r íov. Bethlen gr. 69
6s fél kfr?»

3. Báró P 1 e t z g e r R. fbn 
m. Vignola, lov. tulajdonos 
fél kg.

4. Ugyanaz p. b. Ne 
m i n d, lov, H o r t h y J. 77 és fél kg.

Szunyogh Pál.
Második nap.

Óriási érdeklődés mua'kozott a verse 
nyak iránt második nap is. Vasarnap lévén a 
koronás helyek is megtellek, s a totalizaíüröző 
nyárspolgárok mint valami sporlsmaunok tár­
gyaltak a verseny eshetőségét, s kitaláltak 
favoriijaik nevét, A verseny eredménye a 
következő volt :

1. »Nyeretlenekversenye» 1000 
korona a győztesnek, 200 korona a második 
lónak. E dijat a földmivelésügyi m. kir. minisz 
tér ur adta. Távolság: kb. 1200 meter 
volt.

A 13 nevezett ló közzül 7 ló indult,
Elsőnek érkezett be Gf. P e j a c s e v i s b 
Alben 3 éve- pejkanczája : »U j fal u« 
melyet maga a tulajdonos lovagolt Másodiknak 
Geist Gáspár «Yvonné»-ja érkezett be, 
melyet Kreutz bruck kapitány lovagolt. 
Harmadiknak szintén a Geist Gáspár 
»R a v a s z«-a jött be, melyet G ö m ö r y 
Viktor lovagolt. —■ Tot ilisáteor 2: 3, 5: 8, 
10: 17 fizetett.

A programul második pontját képezte 
a »Totalisateur verseny» 
1500 korona a győztesnek, 200 korona a má­
sodik lónak. Egyleti dij. Távolság : kb. 2400 
inéier. A 11 nevezett ló közzül csak kellő 
állott ki a starter zászlója elé : Geist- 
Gáspar »A b s z i j a», lovagol a Kreutz- 
bruch Zdenko kapitány ésRobonczy 
Gedeon »Tiszagy öngye« lovagolta 
Krause Eső lett »A b s z i.« — Töta 
iisuteur 2 : 2, 5 : 6, 10: 12 fizetett.

A harmadik pont volt z «Eladó 
verseny« 1000 korona a győztesnek, 
200 korona a második lónak. Egyleti díj. 
Tavo ság 2400 meier.

Tizenhárom uevezeit ló közül csak 5 
állott ki siarlra : Gr. Bégen féld Imre 
»A fió«-ja, lovagolta Gömöry Viktor ; Geist 
Gáspár »Kántora«, lovaimba Kr uizbruck Z. 
Br. P 1 e I z g e.r Rudolf «Cmmay herczeg 
ne «-je, lovagolta a tulajdonos ; R o h o n c y 
Gedeon »Arkangyalá« ja, lovagolta Krause 
Károly és Mr. Newm.rkei »Mentője«, lovagolta 
Mr. Brook.

Első lett egy nyakhoss/.al »Arkangyalát«,

.Kántor«, harmadik
lisateur : 2: 4 ; 6t 12 , 1 • ’ 7 ó k q 4 f

Ezután következett az Elánon«
- e r s e n y e. 1000 kor. a győztesnek, 200 
korona a 2-dik lónak. Egyletidíj T*v. 2400 
m q navezott ló közül csak kettő indult . 
Geist G. »Pletyká.-ja, lov. Kreutzbruck ». 
és I3r. Pletiger Rudolf »Pebble«-je, 
vagolta a tulajdonos.

Elsőnek könnyen jött

Tota- nemre 2 Nem tanultad azt sem én tőlem,
1313 í

se®

lo­

be »Pletyka.« A 

6

az atyafiságpptól1
Duma Mi ru valami durvaságot mor®o. 

gott, aztán becsapta maga után az ajtót* 
Vad indulat kelt a szivében, gyilkos elhal 
tarozás. .• v í

Visszaballagott a faluvégén lakó 
pajtásához s elkérte tőle egycsövű, 
kovás puskáját

Duma Mitru lopva ment el 
Kint a uajtában aludt a

csősz
régimódi

Eisone* tették felé. Kint a pajtában aludtgyőztes lovat ott a he^ nén eladóvá tették a2 ölmaból.
azonban vevője nem akadt. Tót. 2. «5 , o. o ,

a portájuk 
SZQl^gyerek,

A mai verseny legérdekesebb pontját 
kétségkívül az Eladók A k a d á 4 Y v ^' 
senye képezte, 12 nevezeti ló közül 3 m-

dUlt" Elsőnek ismét a Kreulzbruck Z. által lo­
vagolt »Pletyka« jött be, melyen a közvet­
len egymásután következő két futamnak alig 
látszott valami hatása. Ismét árverésre bo- 
csáttatván, ezúttal sem akadt uj gazdája. Má­
sodiknak Br.Bánffy AlberVn0r°o , ÍV1 ’ 
lovagolta Br. Szentkerevzty, 3 dik Br. P 1 é t z- 
ger »Nevermind.-je volt, lov. tulajdonos.
Tol. 2; 5, 10 ; 10: 21.

Egy kétségkívül izgalmas jelenetben is you 
részünk. A verseny VI. pontját képező »Nagy 
akadályverseny“ - ben, melyet 
kizárólag belföldi lovászfiuk vagy belföldi is­
tállófiuk számára szerveztek, 1700 korona a 
győztes, 300 korona a második lónak. Adja a
»Magyar L o v a r e g y 1 e t.« —
Nyolcz nevezett ló közül csak három indu t: 
Geist Gáspár »D ö m e«-je, lovagolta 
Machan, Lipthay Béla »Délczeg«-je
lovagolta G r i m y és Gr. M e r v e 1 d t
M. kapitány - »T e r e t v á r* ja.

A második akadálynál Döme meg­
botlott és lova<áv>l a földre zuhant, szeren­
csére sem a lovasban, sem a lóban nem esett 
kár. Hamarosan ismét felült a lóra Machan 
és így is bebirta hozni lovát jó utolsónak. 
Első lett D é 1 c z e g, második Teret- 
v á rí T ot. 2: 5; 5: 14; 10: 28.

A verseny utolsó pontját képezte a m e* 
zei gaz dák versenye 220 kor. I. dij 
100 kor., 11. 60 kor., III. 40 kor.'-IV. 20 korona. 
Érdekesnél-erdekesebb jelenetek játszódtak le 
9 versenyben, 9 ló állott a startra. Első lelt 
Kecskés mezőrendőr, második H a r s á- 
n y i, harmadik egy 10 éves suhancz íiu Dob- 
r ä n s z k y, negyedik ismét Kecskés 
mezőrendőr egy lova.

A versenyek ezzel az utolsó inkább fut­
tatással, mint versenynyel véget értek.

Palltz Mihály.

lasza.

— Itthon az apám ?
— Ki ment az erdőre, volt a fiú vá.

Kint a községi határban az erdő, hol , 
öreg Duma Lukának kis jószága meg kunyhó, 
ja volt. Ott szokott meghajol éjjente néha,

Egyszerre fegyverdörrenes hangzott, a 
kis kalyiba ablakai csörömpölve hullottak ai 
agyagba. Duma Luk» rémülten ugrott fel, 8 
akkor vette észre, hogy a karját nem bírja.
A jobb vállából vastag sugárban ömlött a vér 
belefuródott a fegyver ólma. A boldogtalan 
öreg sírva kiabált segítségért, de a rengeteg 
közepén, a nagy éjszakában senki sem hallot­
ta meg a szavát . . .

Nagynehezen az ágyúba vánszorgott at 
öreg, s akkor nyilloit az ajtó. A puskalövés 
zajára jött oda valahoonan a távoli országúi­
ról egy falubeli ember, kinek elpanaszolta a 
sebesült Duma Luka, hogy fiát látta ólálkodni 
a kunyhó körül.

— Azt hittem — nyögte az öreg, hogy 
itt kinn akar hálni, nem gondoltam semmi 
rosszai róla.

Az ember ebiete't azután a faluba, hogy 
segiiséget hozzon; Miglen odajárt, Duma Mitru 
a szörnyeteg fiú előjött rejtekhelyéről, s isméi 
a kunyhóhoz settenkedett. A bezúzott ablakon 
át hallotta az apja kínos nyögésé*, s igy tudta 
hogy nem talált halálosan. Újra megtöltötte 
hat a fegyvert, odafektette a csövet az ablak­
deszkájára, s a homályban erősen czélbavelle 
az öreget. A fegyver eldördült s az ólcmda- 
rab Duma Luka gyomrát fúrta átal. A szeren- 
esetlen áldozat el rsöndesült erre; a gyilkos 
pedig elfutott, ott hagyva haldokló édesapját. 4 
A gyilkosság színhelyére hajna tájt ért ki i 
segítség. Öreg Duma Lukát vérébe fagyva ön­
kívületben találták. A csendörök még kora 
reggel elfogtak a fiút, aki bevallott» szörnyű 
tettét.

J . ::<>t

csak a tét 
lyokat a e

mérdek ki 
férfiú.

ládi kinc
számtalan 
ér ez ?

A v 
: aztán dtijt 

is huszez

rám mar: 
kának ár 
mondlok

hogy mi 
nyok, va

sok gyűr 
öv, kere 
nagy me 
elégedett

egyetlen
annyin»
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A
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Apagyilkosság egy dorgálásért.
— Saját tudósítónktól. —

Belényes, ápr, 16.
Egy elvetemült, lelketlen oláh suhancz 

meg az edes apját. Közel Belényeshez,ölte
egyik hegymögi falu erdejében történt a gyil­
kosság- Hevkeres község határában Duma 
Mitru falubeli oláh legeny megfosztotta életé­
től tulajdoiiéde«apját, az ön g D u m Luka 
gazdat, akii az egesz környék becsült.

Az öreg Duma Luka hazahan mindenna­
pos' votr a perpatvar. A fiú rendszerint italos 
állapotban (ért meg a korcsmából a olyankor 
hamar készen állt a vérontásra.

Akárhányszor kést fogott az apjára. Az 
aggastyán hiába intette, hasztalan korholta a 
duhaly legényt, nem hajlott a tőszóra s c-ak 
annál iuuabb folyta1 ta livornvait. Utóbbi idő­
ben a lopásra is ráadta a fejét az elveteme­
dett suhancz, ki a belényesi heti vasáron el­
csent egyuár lakk csizmát egyik ponyva sátor 
alól. A műveleten azónbati rajta vésít’ett h:.- 
mar lefülelték a vásárosok. O t jár a >zenás 
szekerek közt Duma Luka is akinek hamar­
jában 1 Írül vittek a fia gyalázatát.

Az öreg, csakhogy a nagyobb szégyentől 
meneküljön, kárpótolta a csizmadiát, mire 
szabadjára engedték a legényt.

0 thon aztan újból kezdődött a szemre­
hányás. Az öreg elke-eredetten pirungaiia a
fiút.

Hogy hozhattál ilyen szegyunt a

Galambposta.
(Elbeszélés.)

Irta : Tábori Róbert.
(Folyt, és vége.)

11L 'ti .
Annácska minden reggel kinyitotta 

templomot és az iskolát a rábízott kulcsokul- 
A templomban imádkozott, az iskolában fel­
ügyelt, hogy rendesen folyik-e az oktatás.

Egy idő óta azonbha b legtöbb idejét s 
templomban töltötte. Azóta volt az, hogy híre 
járt az erdélyi sereg vereségének. S vele 
imádkoztak a nők és gyermekek, de férhet 
közül csak az aggok. Mert aki fegyvarloghat 
férfi volt Udvarhelyen, az mmd elmen' bee* 
keiy Mózessel és most a tatárok rabsága
sínyli. .

Egyszer, amikor az oltár előtt imád
zott, hirtelen valami fehér surrant be a nyi 
tolt ablakon és odaült -annácska vádára.

— Lilikem, te vagy V zokogott a gyef
mek. — Hát veszedelemben forog az én J 
apám ?

Á galamb odabajo't kis úrnőjéhez és 
lamit turbékolt, Antiaoéka -megértette és uj­
jongva fölkiáltott : , ,

— Tehát meg el I . . . Tehát csak fog 
van ! Kiszabadítom I ,

összehívta a falu népét s elmondta 
galambpostát. Síiták a nők, zokog ak a gye 
inekek s tehetetlenül emelték ég fele harjo 
az aggok. De Annácska csakhamar me? 
gasztalta őket :

megrá:
akarót

I
nyakál
írással
párán- 
kely t

megpi 
lőtt fi
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. Nem hasznai a sírás, mondé, — itl 
tett segíthet. Ki kell váltanunk a fog- 
a szomorú rabságból.
- De honnan veszszük a hozzávaló tö-

ozeeeiy must?» ----*
két hü fegyveres együttvéve 24 éves volt. Ok 
voltak akkortájban a legidősebb fegyveresek
Udvarhelyen. ,;j| , .... .

De már másnap száz emberből álló lo­
vas csapat indult Anna elébe, hogy odáig
kísérje. .

Arszlán khán Székely Mózestól nem fo­
gadott el váltságdíjat, hanem úgy bocsátotta 
útnak, mint egy fejedelem szokta a másikat.

. . . Talán a jó Isten súgta neki ezt a 
gondolatot, mert két év múlva, amikor Szé­
kely Mózest Erdélyország rendjei megválasz­
tották fejedelmüknek és Arszlán, *-szultán 
parancsara Erdélybe betört, ö és egész serege 
Székely Mózes fogságába jutottak. A fejedelem 
pedig minden váltságdíj nélkül bocsátotta sza-

mormo.
IZ ajtót,
os elhi.

ió csflsj mérdek
régimódi férfiú. Meg lesz. Itt van először a mi csa­

ládi kincsünk, az őseinktől ránk maradt 
számtalan drága ereklye. Várnagy, mennyit

ér e*Á várnagy előlépett, kissé gondolkozott, 
aztán (kijelentette, hogy megér testvérek közt 
is húszezer tallért.

—— Ex mär valami. Hozzáteszem^ ami 
rám maradt jó nagyanyámtól, az 6 kis birto­
kának árát: ez is kétezer tallér. Nos, mit 
mondtak hozzá ?

— Azt mondjuk, — válaszolt az agg — 
hogy mi sem maradunk bátra. Nos, asszo­
nyok, van-e valakinek kincse ?

Égy óra múlva balomban feküdt a 
sok gyűrű, fülönfüggő, karperec, aranyozott 
öv kereszt, kösöntyű s egyéb ékszer. A vár­
nod» imAaszam'álta. feljegyezte, azután meg-

porlájuk
gá gyerek, Nyílt-tér.*)

Jegyzőkönyv.
Felvétetett Debreczenben 1899 április hó fi 
a Főkővv Sándor és W éber Sá 
dór urak között felmerült becsületbeliügyi

Aiólirottak Főkövy Sándor ur megb 
sából és nevében f. évi márcziuz hó 21 
elégtételt tértünk Wéber Sándor úrtól 
általa márczius 20-án Fökövy Sándor u 
etemben használt sértő kifejezésért es kér 
hnov megbízottait ezen ügyben nevezze i

iö, hol ,
; kunyhó, 

néha, 
o gzott, 1 
Holtak üi 
dt fel, , 
lém bírja, 
lőtt a vér 
oldogtalan 
i rengeteg 
im hallót-

lett, amely a bátorságot jelenti
Mivel azonban Wéber Sándor ur meg­

bízottait a mai napig újabb felszólításunk aa^ 
czára sem nevezte meg, sőt az áUalunl 
márczius 30-án kapott kelet nélküli, majt 
április 3-áu keltezett levelében kijelentette 
hogy az általa Főkövy Sándor úrral szembei 
elkövetett sértésért »semmi néven nevezendő 
elégtételt nem ad • a felünk, valamint a ma 
guuk részéről ez ügyet esjezettnek tekmtjü
és jelentjük ki. .... .

Kmf. IQ. Bswáwyi llábor s. k
Riecher Brno s. k.

mint a Főkövy Sándor ur meg­
bízottai.

zorgott at 
puskalövés 
országul- 

nassolta a 
ólálkodni

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabonatöeede.

április. 12.
következő teöreg, hogy 

m semmi
szes palotäjanaK erneiyeu
lementéi. Aranyszínű felhő tűnt föl az ég 
holtján s Arszlánnak erről eszébe jutott, hogy 
mily tömérdek arany az, amelyet ő foglyaitól
váltságdíj fejében fog kapni.

Hirtelen úgy tetszett neki, mintha az 
úszó aranyba egy fehér és egy fekete pont 
vegyülne. Közelebb jön mindakettő s egyre 
nagyobb lesz, úgy hogy ki lehetett venni
alakjokat^b yoU R fehér pont, ölyv a fekete.

S a fekete üldözte a fehéret.
Arszlán kissé kapzsi volt ugyan, mint 

minden tatár, de azért jószivü. Nagyon ki; 
váncsi volt, hogy mi lesz a kis «»'ambból . 
Beválta, hogy közelebb ér, aztán lekapta teg­
zét a falról, rátett egy nyilat és sokáig czel- 
zott. A nyíl süvített s a fekete pont eltűnt a 
magasból.................. ,

készáruüzlet hivatalos árjegyzései a

Ár 100 klg. II 106 kilogramm 
áralába, hogy 

urna Mitru 
51, s isméi 
tt ablakon 

i igy tudta 
megtöltötte 

az ablak- 
czélbavette 
az ólcmda- 
. A szeren- 
a gyilkos 
édesapját, 

t ért ki a 
'agyva ön­
mag kora 

.» szörnyű

09 80 -09.95
Bánsági 00.00-00.00

Tiszavidéki ó

Nyilatkozat.
A fenti jegyzőkönyv alapján azt hisz» 

bogy Wéber Sándor úrral szemben a ke 
konzekventiákat bárki levonhatja.

Nagy-Léte, 1899 április hó 13-án,
Főkövy Sándor,

t'eetvidéki o

Fehérmcpyui ó

Bácskai

Észak ma
vállal fele- 

Szerk.*) K rovat alatt közlőitekért nem
Ár kilógram lősséget aMm. hekt.-ben

Hozs elsőrendű uj _
» másodrendű » cn—fia

Árpa takarmánynak » 62_6*
* égetni való -
» serfőzdéi------ 1 ao ai

Zab - ----------uj _
Tengeri bánsági — uj _

> más nemű *
Repcze bánsági

Sertésv&a&r,
Kőbányai zertézpiacz. I

avar elsőrendű Öreg nehéz < 
kgroo felül. 46 -461/, kr- Koz 
300—340 klg. súlyban) 46 
nehéz (páronként 320 kilogram 
ban) 49—497, krig. Fiatal ko 
251-320 klg.) 50-51 krig. 
páronkint 250 klgrig lerjedő su 
kr, Szerbiai: nehéz (páronl 
felülisulyában) 487,-49 kra 
páronkint 240-260 kilogra 
48—481!, krajezárig. Könnyű 
kilograroig terjedő súlyban) 46

Kästner & Ohler, Graz
inyiiotta » 

kulcsokkal, 
kólában fel­
oktató», 

bb idejét a 
z, hogy hire

de férfiak
gy vaiioghatö
elmen' Szé- 260 klg

it be a nyt-
vá'lára írtéi 14 frfc 65 krig mé-

mintázott és damaszt átb. 
és 2tXjo különböző szin és 

stb.)
gyárból! Privát-fogyasz­

tóinak póstabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.
Minták postafordultával.

Magyar levelezés.
Svájciba kétszeres levélbélycg ragasztandó.

Henneberg G. selyemgyárai, Zűriéiibea
udvari szállító).

fekete, fehér és •■Íme» 45 k:
terenként — sima, csikós, i 
(mintegy 240 különböző fajta >

árnyalatban s

Ruhák s blousokra 6

a gyer­

kéhez és va-

t csak fog»»

elmondta » 
K ak a gyér-. csak akkor valódi ha közvetlen gyáraimból rendelik!fele karjokat

(cs. és ki

Ar t nrfc éjttgt ij' í, fi

»r-
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4874.

1899

Árverési hirdetmény.
Debrecen sz. kir. város tulajdonát 

képező, Simonffy utczai 2-ik számú 
újonnan épült bérház alatti bolthely.ségek 
az 1899. évi április hó 19-én délelőtt .) 
órakor a helyszínen (sarok-bolt) meg­
tartandó nyilvános árverésen bérbe adat­
ni fognak. r iix

A kikiáltási árak s a bérleti felté­
telek a várgsi számvevőségnél a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők.

Árverelni kívánók kötelesek a Kiki­
áltási ár 107o-át bánatpénzül készpénz­
ben az árverelő bizottság kezéhez le-
tenni^eit Debreczen sz. kir. város taná­
csának 1899. évi április hó 13-án tartott 
üléséből. , . - • „0A varost Tanacs

dssbbII

Budapest, V. kerület, Lipót-körut 18. sz.
(Vígszínház mellett, a nyugati pályaudvar s Margithid közelében.) 
t — a közönségnek pártfogását kérve, ajánlja

Garrett R. és fiai féle legújabb szerkezetű
compound gőz mozdonyait félstabil, 
és stabilalakban, a melyek 40 százalék 
tüzelőanyag megtakarítással dolgoznak.

Gőzmozdonyokat és gőzcséplóket négy. 
szer fordítható acél-dobsinekkel, toldást 
nem igénylő szalmarásókkal és nagy 
felülettel, minden nagy-ágban
Minden fajta lovas cséplókészleteket, ara'd- 
és vetőgépeket, szecskavágókat répavágókat

és mindenmás gazdasági gépeket.
Vidéken lakó szolid ügynökök kerestetnek !

PSERHOFER J. vértisztitó labdacsai,
azelőtt 
elás

. , w n6l .....‘“= —» 1*‘* -**- ~ 

uV/w*^™rp*resen be nem bizonyították volna. ,■ család melyben ezen kitűnő háziszerből késztet nem volna található.
ha áRÉ>tedeCí óta e!en labdacsok általános elteqedésneko!y ba nknál, melyek a r=«= emé,,tésb«l és «ókr,k.«UaMl erednek 

Szá ntakul orvos által ezen labdacsok ház,szerül ajánlattak hasonló betegségeknél. Vértiszt,to tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással
Számtaa kálik», vórtolulá.ok, *r*njir Wlf* « f Bzármazó fejfAi<u„knál stb. Ezen vértisztitó labdacsok oly könnyen
=liÄÄÄü'S ^nek foíytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által ,s m.nden aggodalom „ék, 
hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmasat sem ua

“ ,«,.»«5 ...ki. .

kir.d*t-i•***£„•itfcTne'k^váródf'Z'őségben’s egy 15 szem labdacsot 
u”ímazó doboz ára 21 kr. Egy csomag melyben G doboz tartalmazunk 1 frt

mint

:> krba kerül,
Az összeg előzetes beküldésénél bérmontes 

_ I t i qr t.r o pcnmaif 2 frt. >)0 kr., <> CbOiuag o i t *frt *40 kr!, 5 csomag 5 frt 20 kr., és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

___w B Nagy elterjedés «k következtében ezen labdacsok a leg-
különfélébbnek és alakoEk alatt utánoztalak; ennek következtében kéret,k 
c.akl« Pserhofer J.-féle vértisztitó labdacsokat követeim és csakis a*ok.te,k , 
heTök valódiaknak melyeknek használati utasítása a Pserhofer J. névaláírással 
fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös
ben van ellátva. ... ,

A számtalan hálairatból, melyet e labdacsok fogyasztó, a legkülőn- 
bözöbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytát 
hozzánk intéztek ezen helyen csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel, 
hogy nőndlnku, Hz.en labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győ­

ződve, azokat tovább fogja aján,am. ^ im 4pnlls hó 30-án.
Tiaztelt Pserhofer ur 1 Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 15 

tekercset az. ön felülmúlhatatlan vértisztitó labdacsaiból utál,vétellel. Fogadja 
ez utón is legmélyebb kösz.önetcmct labdacsai csodahatásáért

Maradok teljes tisztelettel Pawlistik Fercncz, Köln, Lindenthal.

»rasche, Füldnik mellett, 1887. szept. hó 12-én. 
Tekintetes ur ! Isten akarata volt, hogy az ön labdacsai kezeim közé 

kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom : Én gyermek ágyban meghűltem, 
olyannyira hogy semmi munkát sem voltam többé kénes végezni és bizonyára 
már a holtak közt volnék, ha az Öo csodálatra méltó labdacsai engem nem 
mentettek volna meg. Az. Isten áldja meg Önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam 
van hogy ezen labdacsok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint 

I „hír másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgálgáltak.
Knificz Teréz.

Bécs-Ujhcly, t887. november 9-én.
Mélyen tisztelt ur I A legforróbb köszönetemet mondom ezennel Önnek 

GO éves Iiagynéném nevében. Az. illető öt éven át szenvedett gyoiuorhurutban 
és v»kórságban, már életét is megunta, melyről egyébként le is mondott, midőn 
véletlenül egy dobozt kapott az Ön kitűnő vértisztitó labdacsaiból s azoknak 
állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel Weinczettel Jozefa.

Eichcngraberamt, Gföhl mellett, 1893. márcz. 27-én.
Tekintetes ur I Alulírott ismételten kér 4 csomagot nz. Ön valóban 

hasznos és kitűnő labdacsaiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemet 
kifejezni ezen labdacsok értéke felett és azokat, ahol csak alkalmam nyílik 
a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálairatom tetszés szerint 
használására önt ezennel felhatalmazom. Teljes tisztelettel Hahn Ignácz.

Gottschdorf, Kohlbach mellett, Szilézia, 1886. okt. 8.
T ur 1 Felkérem, miszerint az ön vértisztitó labdacsaiból egy csórna- 

„ot 6 dobozzal küldeni szíveskedjék. Csakis az Ön csodálatos labdacsainak kö­
szönhetem, hogy egy gyomorbajtól, mely engem öt éven át gyötört megszaba­
dultam. Ezen labdacsok nálam sohasem fognak kifogyni, s midőn legforróbb W- 
szönetemot kifejezem, vagyok tisztelettel Zwickl Anna.

Bernhardt
üveg 70 kr.

alpesifü liqueur Bernhard W. 0.-tól Bregenzben. Yi Üveg 
2 frt 60 kr. V, üveg 1 frt 40 kr V«

minden 
íerincz-

izlg
gatás stb. stb. ellen. 1 frt 20 kr.
Anne! csodabalzsam, Ps«rliof.r jr.-től egy üveg 50 krajezár,

a Piorhofer J-ttil. Évek óta a fagyos tagokra és minden
FäQybBIZSBin ^ült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve 1 köcsög 40
krajezár, bérmentve 65 kr. , Kitűnő szer gyomor és bélhete,-
Stolt—fele Kolapraeparatumok s6gokn61

„ 1 liter 3 frt, fél liter 1 frt 60 kr. >/, 1,ter
Kola-Elixir vagy bor, 85 kr.

. , Pserhofer J -tői kitűnő szer golyva ellen. 1 üveg 40 ti,
Golyva balzsam, bérmentve 65 krajezár.
r . (prágai csőppck) Pserhofer J.-től, megrontott gyomor,

/ZIB roßz emésztés és mindennemű altesti bajok ellen kitűnő
háziszer Kgy üveg 22 kr., 12 üveg 2 frt.

. , Pserhofer J.-től egy általánosan ismert kitűnő háziszer, hurut,
Utifuneav, rekedtség, görcsös köhögés stb. ellen, egy üvegecske 50 kr., 
üveg bérmentve 1 frt 501 kr. p-erhofer , .t#1 Évek hosgzu gora óta vala- 
TannOChinln najKenOCS, mennyi hajnövesztő szer között orvosok ált»
a Wiobbnak elismerve. Egy elegáns nagy szelonczével 2 frt. a legjononu st.udel tanártól. Ütés és szúrás által okozott sebek-
Általános tapasz, mérges daganatoknál, ujjkukacz, sebes, vagyÍPJ" 
ladt mell vagy más ily bajoknál mint kitűnő szer lön kipróbálva. 1 tégely ,>U •
Bérmentve m kr. Bulrtoh A. W.-tttl. kitűnő háziszer a rósz emÍM-
Általános tiSZtitO-SO ^g mjn(ien következményei, u. m, : főfájás, szédü 
eyomorgöres. gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 ■

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül, az osztrák lapokban hirdete 
összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak 
készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszereztetnek. — '‘rendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre beküldetik , 
naizvobb megrendelések utánvétellel küldetnek.
Valódiaknak csak azok tekinthetők, melyek használati utasítása a 
Pserhofer J. névaláírással és minden egyes doboz fedele ugyanazon 

aláírással vörös színben van ellátva.
Védve védjegy által. Védjegy utánzása szigorúan büntette tik.

gyógyszerész »zum goldenen Reichsapfel«

SÓCS, L, Singerstrasse 15. sz.
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.Nyomatúit Holtmann es Kronovitz könyvnyomdáidban Del recken, a löuosiaval szemben
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